Liga Zadaniowa-wojewodztwo kujawsko-pomorskie

Klasa VI

Zadania niespodzianki na spotkanie konczgce Lige Zadaniowa w roku szkolnym 2012/2013.

1. Na stole polozono po jednym patyczku dlugosci (w centymetrach): 2, 4, 6, 8, 9, 10, 30, 40, 50, 60
Piotr zbudowat trojkatng ramke, wybierajac 3 patyczki tak, aby obwdd otrzymanego trojkata byt jak
najmniejszy. Z pozostalych patyczkow Zbyszek wybral 3 takie, z ktorych mogt zbudowaé trojkat o jak
najwigkszym obwodzie. Ostatnimi czterema patyczkami zainteresowal si¢ Mirek 1 wybral z nich trzy i

rowniez zbudowal trojkatna ramke. Ktory patyczek zostal niewykorzystany?

2. lle zer ma na koncu liczba bedaca iloczynem wszystkich parzystych liczb:
a) dwucyfrowych? b) pigciocyfrowych?

3. Okresl wiek brata i wiek siostry, jezeli 62,5% wieku brata wynosi o 2 lata wigcej niz 75% wieku siostry,
a 50% wieku brata wynosi o 7 lat wigeej niz 37,5% wieku siostry.

4. W rodzinie jest czworo dzieci w wieku: 5, 8, 13 1 15 lat. Imiona tych dzieci, to Ania, Bartek, Czesia 1
Daria. Ile lat ma kazde z nich, jesli jedna dziewczynka chodzi do przedszkola, Ania jest starsza od Bolka,
a suma lat Ani i Czesi dzieli sig przez 3?

5. Dwoch graczy pisze kolejne cyfry liczby dziesigciocyfrowej. Drugi gracz zmierza do tego, zeby
otrzymana liczba dzielila si¢ przez 7, a pierwszy chce mu w tym przeszkodzi¢. Kto ma strategie zwycigska
przy prawidlowej grze?

6. Wzapisie 1 :2:3:4:5:6:7:8:9:10 postaw tak nawiasy, aby otrzymac:
a) liczbe 7,
b) liczbg najmniejsza,
c) liczbg najwigksza.

7. Liczbg 4-cyfrowa pomnozono przez 9, w wyniku czego otrzymano liczbg 4-cyfrowa zapisang za
pomoca tych samych cyfr w odwrotnej kolejnosci. Jaka to liczba?

8. Jakie liczby wstawi¢ w miejsce gwiazdek *43+, aby otrzymac liczbe podzielna przez 45?

9. Srednia arytmetyczna szeciu liczb Jest rowna 345, a $rednia czterech innych liczb jest rowna 555. Ile
wynosi $rednia arytmetyczna wszystkich dziesieciu liczb?

10. Mamy pig¢ przedmiotow tak samo wygladajacych o réznych wagach. Przy pomocy wagi szalkowe;,
ale bez odwaznikow uporzadkowac¢ przedmioty w porzadku rosnacych wag. Wolno wykonaé tylko 5
wazen.

11. W roku 2002 ojciec i syn mieli razem 99 lat. Ostatnie cyfry roku urodzenia ojca stanowig liczbg
bedaca polowa liczby utworzonej z dwoch ostatnich cyfr roku urodzenia syna. W ktorym roku urodzit sig
syn? D c

12. Kwadrat 4BCD sklada sig z bialego kwadratu 1 czterech jednakowych
zamalowanych prostokatow, przy czym kazdy z tych czterech prostokatow
ma obwod 40 em. Ile jest rowne pole kwadratu ABCD?

13. Czy istnieje wielokat wypukly, ktory ma 2013 przekatnych?

14. lle wynosi suma wszystkich liczb czterocyfrowych, ktore mozna
zapisac za pomocg cyfr 1, 2, 4 1 5 bez powtarzania cyfr?



15. W karawanie zlozonej z wielbladow 2-garbnych 1 dromaderdw 1-garbnych naliczono 28 gltow 145
garbow. lle bylo dromaderow?

16. Po dwoch kolejnych obnizkach o 20% za kazdym razem cena plaszcza wynosi 320 frankow. Jaka byla
cena plaszeza przed obnizkami?

17. Na kwadratowej planszy, o nieparzystej liczbie wierszy i1 kolumn,

wszystkie jednostkowe kwadraciki w wierszach i1 w kolumnach o numerach

parzystych, malujemy na bialo, a pozostale na czarno. Plansze 1 x 1,3 x 3 ﬂ

oraz 5 x 5 pokazane sa na rysunku obok. Ile kwadracikéw pomalowanych [ ]

na bialo znajduje si¢ na planszy, w ktorej 25 kwadracikow pomalowano na

czarno?

18. lle jest takich pigciocyfrowych liczb naturalnych o roznych cyfrach, utworzonych z cyfr 1, 2,
3,4, 5, ze patrzac od lewej strony: pierwsze dwie cyfry tworzg liczbe podzielna przez 2, pierwsze
trzy cyfry tworza liczbg podzielna przez 3, pierwsze cztery cyfry tworzg liczbg podzielna przez 4,

a utworzona liczba pigciocyfrowa jest podzielna przez 5 ?

19. Trzech panéw posadzono na krzestach jednego za drugim. Trzeci widzi dwoch przed soba, a drugi
jednego. Sposdrod pigeiu kapeluszy (3 czerwone, 2 biale) zalozono kazdemu jeden, ale zaden z nich nie
wie, jaki jego kapelusz ma kolor, natomiast widzi jakie kdpelusze maja pan0w1e siedzacy przed nim. Na

pytanie: jaki kapelusz masz na glowie, trzeci mowi — nie wiem, drugi — nie wiem, a pierwszy, po tamtych
odpowiedziach méwi — mam kapelusz czerwony. Skad to wiedzial?

20. Marysia ma bloczek kartek o wymiarach 22 cm, 15e¢m i 2,4 cm. W bloczku jest 240 kartek. Marysia
pocigla jedng kartke z tego bloczku na kwadraciki o boku dlugosci 1 em, a nastgpnie ulozyla jeden na
drugi w jeden stos. Jaka jest wysokosc¢ tego stosu?

21. Aby dodac¢ trzy utamki, z ktorych kazdy jest inny, Asia sprowadzita je do najmniejszego wspolnego
mianownika réwnego 12. Po dodaniu otrzymata wynik rowny 1. Jakie utamki mogla doda¢ Asia? Podaj
wszystkie mozliwosci.

Zapraszamy do udziatu w zakonczeniu Ligi Zadaniowe)
w roku szkolnym 2012/2013!

Uwaga I: W kaidq sobote o godzinie 10 poczqwszy od 29 paidziernika w Gimnazjum Akademickim w Toruniu przy ulicy
Szosa Chelminska 83 odbywajq sie zajecia kola matematycznego twiqzanego z Ligq Zadaniowq. Serdecznie zapraszamy.



